
V“.... ' \ ---T

-Jtí&XöSí

>1V »-*»**

A „DEIMtECZEiY* TAItCZAJA.
A nemtő *)

— A «Debreczen« eredeti tárczájti —

Ah, Áldott vagy te szép Loláeska 
Áldott e szív, áldott c kéz!
Hogy így segítesz czélhoz érni 
Annak, ki tönkre jutni kész,

Mert szivet éget, mint zsarátnok,
Gonddal gyötör tcngervagyon,
S ki mindenét eltékozolta.
Annak szivében csönd vagyon.

Zsigmond király Konstánczban egykor 
Hazulról sok-sok pénzt kapott. 
Szekrénybe mindet bevetette:
Elférnek, elmaradnak ott.

De akkor éjjel oly kémény volt 
A fejedelmi nyoszolya 
Hogy a király nem alhatott és 
Csak hánykódott ide s tova

Hajnal fele ajtót kinyitván.
Az udvaronezoknak kiáll :
• Nem hagy aludni itt e sok pénz,
Előre, hordjátok ki hát!»
*| Mutató szerzőnek Vízórákra ez. alatt 

kiadandó kötetéből.

»Ki mennyit elvisz az, övé lesz.»
Az udvaroncz sereg rohan . .
S elszenderült hajnalra szépen 
Zsigmond király nagy boldogan.

Az embernek csak kin a sok pénz,
Ab áldolt légy hát szép Lola !
Te müved az, hogy annyi soknak 
Nyugalmat ád a nyoszolya.

Sebestyén diák

Egy meghívó.
— A < D o breczen tár czája —

Németből fordította : Dr. Kosa Zsigmondné.
(Folyt, és vége.)

lloussieux ő nagysága itthon van ; férje 
reggel Havreba utazott ; még a reggelinél 
megmondd komornájának és szakácsnéjának, 
hogy miután ebédre barátoknál lesz, a dél­
utánt tetszésük szerint tölthetik. Magányosan 
villásreggelizett ; alig hogy az asztalt leszed­
ték, a két cseléd parádéba öltözött és elhagy­
ta a házat, kocsiba ült, l’otel és Cliabothoz 
vitelé magát hol egy finom ebédet rendelt meg 
két személy számára.

Az a bizonyos második személy ugyan 
nem volt a mi szerencsétlen ebéd keresőnk, 
ki meglátva az épen belépő fehér kötényes, 
ifjú kezében egy ingerlő pástétomot, melynek 
edényen a hires Viviené utczai ezég neve 
pompázott, megkönnyebülten sóhajtott fel
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helyenVégre, ajkait nyalogatta - 
járok !

És belépett.
Egy frakkos fehér nyakkendős úriember 

állt feszesen a szalon közepén,
— Az ördögbe — gondola Tamponét — 

ily ruhát várnak a vendégektől, és egy 
szóval se czéloztak reá meghívójukban.

Kalapját a fogasra akasztá, miután 
semmiféle szolgálattevő lelket nem látott, a 
szes úriemberhez fordult. — [Jgy látszik őn 
is az éo helyzetemben van uram, valakit vár, 
aki bejelenthetné.

— Téved uram, monda a másik, én 
Hotel és Cbabot főpinezére vagyon, csak 
egy elkésett látogatót várok, azután tá­
laltatok.

— Teringcrttét reám vár a társaság, 
gondold Tamponét, ugyancsak törte magát a 
salonajtó leié, útközben valami mentségen 
törve fejét mely a kiéhezett vendégeket meg- 
engeszlelhetné,

Majdnem kővé vált, amint a nyitott njlón 
belépett és senkit se látott.

— Talán annyira éhesek voltak már, 
hogy nem vártak reám. Az asztalnál volnának 
már ? Do nem hiszem a fdpinezér a tálalással 
reám várt.

Hirtelen felvillant agyában, a férfiak a 
háziúr szóbájában absynthot isznak a nők 
ő nagysága boudoirjában csevegnek.

Egy folyosóra lépett, melynek végében 
lloussieux dolgozó szobája volt : uj meg-
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A felmentett zászlósértők.
Debreczen, aug. 26.

Tegnapi távirataink egyike ismét 
felháborító dologról értesít. Az azóta 
megérkezett budapesti lapok igy adják 
elő az esetet:

— Összetépett magyar lobogó. Nagy- 
Becskereki tudósítónk írja, hogy Szent-lsl- 
ván-napjának előestéjén, amikor a várost 
kivilágították s ünnepi zenés menet járta be 
az utczákat, gyalázatos módon meeszentség- 
telenitették a magyar lobogót. Három szerb 
katona tépte le a trikolórt, de a katonai 
hatóság fölmentette őket. Éjszaka háromne­
gyed tizenegy órakor két közöshadseregbelí 
tizedes és egy szakaszvezető megjelent a 
m. kir. dohánybeváltó hivatal előtt és 1 e- 
tépte az országos czimerrel 
ellátott nemzeti lobogót. — 
A foszlányokat a kaszárnyába vezető utón 
az Eckstein-féle kertbe dobták. A jelenet­
nek két dinnyeárus volt a tanúja. Látták, 
hogy két világos és egy kék nadrágos ka­
tona a kaszárnya felé fut; egyik maga után 
vonszolta a letépett zászlót, a másik pedig 
szerb nyelven rákiáltott, hogy gyűrje össze 
a lobogót. A hivatal udvarán levő őr szin­
tén látta, hogy a három altiszt a kert felé 
fut a zászlóval. Félórával később jelentést 
tettek a dologról a katonai hatóságnak, a 
mely kikutatta a katonákat, akik intelligens 
szerbek. A három katona természetesen le­
tagadta a zásilósértést, amire fölmen­

tették őket s csakis azért kaptak 
büntetést, mert az éjszakát engedelem nél­
kül töltötték a kaszárnyán kívül.

Tehát a katonák, a bevádolt és 
tettenkapott katonák letagadják az esetet 
s ezért felmentik őket, pedig tettüknek 
tanul voltak. Így még rettenetesebbnek 
tűnik fel a dolog, mint stereotyp köz­
lésben.

A közös hadseregben uralkodó ha- 
zafiatlan és magyargyülölő szellemnek 
újabb gyalázatos megnyilatkozása az, 
amelynek elődeit már annyiszor volt 
alkalmunk átszenvedni Egerben, Besz- 
terczebányán, a Janszky-ügynél s még 
sok-sok más alkalommal, amelyek vala­
mennyije egy-egy arczulcsapása volt a 
magyar nemzeti becsületnek, tisztesség­
nek, állami fenségnek egyaránt. Három 
altiszt letépi egy állami hivatalról az 
országos czimerrel ellátott magyar lobo­
gót s a hadbíróság felmenti őket, mert 
letagadták ! Hallatlan dolog ez, mely csak 
szándékos bosszantásául történhetett a 
magyar nemzetnek, méltó folytatásul a 
közös hadseregbeli tisztek által elköve­
tett eddigi honárulással határos lettek 
után 1

Gratulálunk hozzá a magyar kor­
mánynak, mely 30 év óta folyton Ígéri 
a katonai büntető törvénykönyv revízió­
ját s az egész G7-es alapnak s valamint 
minden kővetőinek : tegyék be a mú­
zeumba ezt a hadbirósági Ítéletet ezred­

éves állami létünk nagyobb dicsőségére : 
épen méltó folytatása lesz a zágrábi; 
belgrádi, orsovai s legutóbb a moszkvai 
zászlósévtésekiiek !!

Hiszen régi do'og az, hogy fel kell 
a kvótát emelni, mert kevés a hadsereg 
fizetése, hanem ezentúl a saját pénzünk­
ből honárulási jutalmakat is kell oszto­
gatni a közös hadsereg egyes tagjai 
részére, mert hiszen már csak ez van 
hátra : egyebet már mindent elértünk 
ezzel a drága pénzen eltartott zsoldos 
hadsereggel, amely nap-nap mellett siet 
megtagadni a magyar hazát és nemzetet 
s felmenti azokat, akik tagjai közül le­
lépik és összeliporják a nemzeti czimert.

Es te, magyar nép, még most is 
tűröd ezt: mikor tiprod már össze az 
egész közös hadsereget s a 67-es alkot­
mányt ? !

Kohányi Gyula.

BELFÖLD.
A horvát egyesült ellenzék fölirata.

Az egyesült ellenzék a tartománygyülés mai 
ülésén terjesztette elő felirati javaslatát. A 
feliratban nmeiének előtt törhetetlen hűségének 
és ragaszkodásának ad kifejezést az uralkodó 
iránt, azután az uralkodó kormányrendszfrt 
támadja meg igen élesen. — »Az 1878. évi 
kiegyezés leple alatt — úgymond — amelyet 
a ránk oktrojált választási rendszer melleit, a 
horvát nép nagyobbik részének hozzájárulása 
nélkül, kötöttek, és ellentétben a kiegyezés 
határozmányaival, megsemmisítik a horvát

4



1897. augusztus 26.

kirälysftg állami egyéniségét, megsértik nemzeti 
jellegét etb« Miután hosszasan foglalkozik a 
választási visszaélésekkel, s bizonyítgatja, hogy 
a horvát királyságnak kétségtelen joga van az 
állami függetlenségre. Fiúmét reklamálja ma­
gának, melyről, mint kijelenti, nem fog lemon­
dani soha. Jogot formálnak ezenkívül a felirat 
készítői Dalmácziára, a Muraközre, Isztriára, 
és Bosznia-Herczegovinára 3 arra kérik a ki­
rályt: hogy mindezeket kebelezze be a horvát 
királyságba s álutsa vissza a horvát királyság 
egységét és függetlenségét, a mi általa monar­
chia déli részén oly államegység alakulna, mely 
hozzájárulna az összmonarchia nagyhatalmi 
állásának megvalósításához. Megígéri ezután a 
felirat, hogy a kormány állal előterjesztendő 
javaslatokat letárgyalja, sőt, mivel ezek nem 
felelnek meg a nép szükségleteinek, egy csomó 
uj javaslat bejelentését is jelzi, amelyek az 
erkölcsi és anyagi haladást czélozzák.

Polgármesterek értekezlete.
— Saját tudósitónktól. —

M. Sziget, aug. 24.

a polgármesterek ma folytatták és be­
fejezték tegnap kezdett értekezletüket.

Ma reggel közös tanácskozásra ültek 
össze a bizottságok és kimondották, hogy az 
állam érdekében teljesített munkálatok fejébea 
járuljon hozzá az állam is a városi tisztvise­
lők nyugdíjalapjához és az állami tisztviselők 
a városi terhek fizetéséhez.

Kovács Gyula enyedi polgármester úgy 
óhajtja a határozatot módosítani, hogy a vá­
rosi és állami tisztviselők adóját a törvényho­
zás egyöntetűen szabályozza.

Nagy vita keletkezett az özvegyek és 
felnőtt liajadonok választási joga körül. Klu- 
dik szolnoki polgármestert megnyugvással tölti 
el. hogy a városokban az özvegyek és haja- 
donok szavazati joga a polgármester kezében 
vau.

Gubody Ferencz czcglédi polgármester 
perliorreszkálja a képviselőtestület alak (ásó­
nak módját. A létszámot, úgymond, leszállítják 
egy ötödére s a gyűlésről elmaradt képviselő­
ket megbírságolják, minek következtében nem 
igen fognak az emberek vállalkozni rá.

Lakos szentesi polgármester helytelenít,i

hogy a képviselőtestületben díjtalan tanácsosok
is vannak. , , , ...

A tárgyalás további folyamán az a kér­
dés is szóba került, hogy a polgármestert élet 
hossziglsn válaszszák-e. Gubody E ereocz tilta­
kozik ellene, mert úgymond, a városnak oly 
polgármesterre van szüksége, aki bírja az 
egész város bizalmát, a város tetterős embert 
kíván erre az állásra, míg sok esetben az 
elaggott polgármester csak a város kárára u 
a polgármesteri székben. Azt kívánja, hogy a 
polgármestert évenkint válaszszák.

Nősz iglóí polgármester azt javasolja, 
hogy szabályozzák a polgármester viszonyát a 
tanácshoz és a többi hatósághoz.

Utána újból Gubody állt föl s szolgálati 
pragmatikát kívánt a tisztviselők függetlensé­
gének biztosítására.

A városoknak a megyékhez való viszo­
nyának tárgyalásánál I’óka Kálmán dr. nagy­
kőrösi polgármester szólalt fel. Helyesli azt az 
eljárást, hogy bizonyos ügyekben a fóllebbezéz 
a főispán elé kerüljön, ami által úgymond, 
gyorsabb lesz a közigazgatas s nem lesz szük­
ség a gyűlésekre várni.

Az értekezlet helyeselte, hogy az alaki­
lag sérelmes Ítéleteket a főispán megsemmi­
síthesse, azután pedig állást foglalt a városok 
vagyonszerzési és elidegenítési módjának egy­
szerűsítése mellett.

Délben, ez értekezlet befejezéséhez köze­
ledvén, elhatározták, hogy a polgármesterek 
kongresszusát előkészítő bizottság székhelyéül 
Szolnokot tűzik ki. — A bizottság elnöke lett 
Küldik Gyula, tagjai pedig a nyíregyházi, iglói 
nagykanizsai, körösi, karczagi, czegledi, tordai 
hátszegi, losonczi, máramarosszígeti, ungvári 
és nagyenyedi polgármesterek.

A vasúti kedvezmény érdekében az ér­
tekezlet nem tesz lépéseket.

A/, értekezlet végén köszönetét szavaztak 
L'app Tibor máramarosszígeti polgármesternek 

í a gyűlés összehívásáért. Végül Lakos szentesi 
polgármester meghivin kartársait egy Szente­
sen tartandó értekezletre.

A gyűlés végén az értekezlet lúgjai cso­
portban leléuyképezlették magukat. Délután 
kirándulásra mentek Bónaszékre és Sugatagra. 
Este a kaszinóban banket volt.

Orvosok és természetvizsgálók 
nagygyűlése.

Trendén, aug. 23.
A magyar orvosok és természetvizsgálók 

XXIX. nagygyűlése Trencsénben ma kezdetle 
meg szakosztályonként való működését.

Az orvosi szakosztály ülését Udránszky 
László kolozsvári egyetemi tanár nyitotta meg 
s ennek kapcsán megtartotta előadását Teen­
dőink a diétetika körül czim alatt. Előadásá­
ban arra utal, hogy a diétetika az orvosok 
egyetemi kiképzése során a kelleténél cseké­
lyebb méltatásban részesül. — Magában a 
diétetikában pedig túlságosan előtérbe került 
a sablonszerüség, holott a diéletikai kezelés­
nek minden esetben individualizáltnak kell 
ennie.

A tápanyagszükséglet jelzésére haszná­
latos normal számokat élettani viszonyok 
között is csak bizonyos fentartással és nagy 
óva ossággal szabad alkalmaz i. Betegeknél 
pedig még sokkal inkább kell az egyén külön­
leges sajátságait is figyelembe venni. A tájé­
kozódást bizonyos lemúrések alapján eszkö­
zölt kiszámítás, vagy pedig kísérlet segítségével 
érhetjük el. A kísérlet — ha fáradságos is — 
biztosabb s főleg az anyagforgalom betegsé­
geinek kezelésénél igen nagy jelentőséggel hír.

A diétetikának nagy fontosságára való 
tekintettel oda kell törekednünk, hogy a beteg­
orvoslás tudományának ezen fejezete az 
egyetemen rendszeresen taníttassák. Ez leg- 
czélszerübben úgy történnék, hagy az általá­
nos diétetikát külön tanerő adná elő s az 
orvoshallgatók az egyes betegségek diétetikai 
kezeléséhez tartozó gyakorlati eljárásokat az 
illető klinikákon tanulnák meg. — Kívánatos, 
hogy az orvostanhallgatók az általános diétetika 
mellett vagy ennek kapcsán a szakácokodás 
elemi szabályait is megtanulnák. Ezeknek is­
merete a gyakorló orvosra nézve ép oly fon­
tossággal bír, mini a gyógyszerészeti mütanban 
való jártasság.

Hazai viszonyainkra tekintettel mindeze­
ken kívül még nem esik a diéletikai irodalom 
terén kell igen sokat pótolnunk, de minden 
erőnkből oda is kell törekednünk,hogy hazánk 
lakosságának táplálkozása czélszerübbé váljék. 
A szegényebb néposztályok élelmezésének elég­
telen voltán tisztán az orvos m m segíthet. A

lepetés, az ajtó zárva, egy hang se hal­
latszik,

— Mit jelenthet mindez ? hüledezett 
barátunk.

Mialatt Tamponét ur a vendégeket ke 
résé. a lakás ellenkező végében egy kis drá­
ma játszódott : Boussieux ltouen a állomás 
vendéglőjében találkozóit a fűszeressel kii 
Havreban fel akart keresni. Felültek együtt 
a Párisba visszainduló vonatra, útközben, 
elvégezték a dolgukat, és a mi ezukorliszti- 
tónk egyenesen haza hajtatott. Azt h'tte ebéd­
nél lalálja nejét. Lakását saját kulcsával ki­
ll vita, és szemközt találta magát a frakkos 
felién nyakkendős alakkal. Meglepetve megáll, 
kalapját kezében tartá. — Kihez legyen 
szerencsém ? ; kérdé — én a liáziur va­
gyuk,

— A föpinezér megnevező magát, hozzá 
téve a várt vendég megérkezett és ő éppen 
parancsot adott tálalni.

1! lussieu nein értettii meg a dől got avagy
félt megérteni azt. —- A vendég a kit vár­
tak -- kérdé hüledlozve, de hát kit vár-
lak ?

Mondtuk már hogy a tisztiló féltiíkeny
volt ? Nem ? nos hát valóságos 0 hello
volt.

De hát kit ? kiállá magánkívül, fog-e
felelni V

— 0 nagysága — a főpinezér nyugodt 
volt — kél személy számára minälunk ebédet 
rendelt.

Boussieu a padozatig ugrott, felrántotta 
az ebédlő ajtaját ; csakugyan két személyre 
volt terítve.

E pereiben csengettek, Mm. B oussieu az

érkező elé futott : a házmester levelei hozott 
számára. A hölgy első pillanatra megismerte 
a várt vendég Írását. Vonásai megnyúltak, 
valami közbejön véletlent sejtett, Idegesen 
szakitá fel a borítékot ; nem c-alódott ; a 
várt vendég komolyan megbetegedett nem 
jöhetett.

A szegény asszony, ki néhány perez 
előtt még örült a finom ebéd előkészületeinek, 
most busán nézett a terheit asztalra, étvágya 
egyszerre semmivé lelt.

—- Mit csináljak most mindezzel ?
A férj ezalatt neje szobájában volt, az 

asszonyt vélte kin társával meglepni, de 
miután a szoba üres volt, visszatért az 
ebédlőbe. Neje be léptekor láthatóan össze 
rezzent.

Ab csakhogy megvagy, d örgé az 
Othello, kire várt még ez a teríték ?

Miután az asszony reszketett és nein 
felelt, még jobban rá kiáltott.

— Ki számára rendelted ezt Hotel és 
Chabotnál V

A bűnös nő, szeretője levelének birto­
kában biztosnak érzé magát. Úgyse jő el 
gondola a magyarázat könnyű leend.

•— Micsoda nevetséges féltékenység! je­
lenetet játszol én előttem mondá —• egy ba­
rátnőmet várom ebédre, azé a második te­
ríték.

— Ennyi merészség — nrditá a félté­
keny férj, csak hogy az urfi kit vártál 
itt van.

— Egy férfi — nevetett az asszony — 
jól van, ha itt van, keresse meg.

Beszélgetésük zaja Tamponét füléig ha­

tott. — Hála Istennek erre vannak — gon­
dola.

Ép azon perezben lépett be, nnkor a 
dühös féltékeny, háza becsületének elrablóját 
indult keresni.

Buussióuné sóbálvánnyá meredt.
— Maga — orditá a dühöngő Tumpoue- 

ti torkon ragadni, — no asszony mered-e még 
tagadni.

Boussieu szerencsétlen barátunkat meg­
rázta, akár csak egy szilvafat. — Még hozzá 
egy barátom 1 — de hisz mindig barátaink 
szerencséltetnek effélével.

Revolvert rántott elő. De már erre I ain- 
ponet urnák is megjött az ereje. Egy kétség- 
beesett erőködéssdl lerázta a dübongől, es 
menekült; hála mögött vaktában lődüzött a 
szerencsétlen megcsalatott.

A lövések zajára a lakók kirohantak . a 
házmester ki a felsőbb emeleteken lámpagyuj- 
tással foglalkozott, leszaladt a lépcsőn.

A rettenetes férj, miután mind a ha 
golyóját elpuíogtatta visszatért lakásába ért 
minalis executiót tartani. A lakók és a a 
mester csak a menekülőt látták ki a lépcső 
inkább bukfenczezett mint szaladt, persz 
mind utánna vetették magukat.

— A gyilkos! fogjatok meg 1
A mint Tamponét ur lelkendezve lew “» 

a kapuhoz, hol kocsija várta, egy töméi! ' 
útját, ki a lövések és kiabálások csődi e 
oda. Midőn barátunk ellulladva, 8áPl) , ' 
téveteg szemekkel, kuszáit bajjal, rém c 
öltözékben megjeleni, mindenki valami m 
külő gonosztevőt sejtett benne. Midőn I1 
kocsijába ugrott a kocsisnak libegve Pal
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honosabb osztályok étrendi szokásain e- 
yBvy»n sokkal inkább javíthatnak az orvosok, 
lenb.f. a faiba itten nem szükölködésben, ha­
dern ellenkezőleg a túlságos bőségben fok-

szik' a maKyar konyha igen bőséges, igenzsi- 
fűszeres és e mellett drága is. — A 

főétkezések időbeli beosztása is hibás. A déli 
„héd helyett sokkal czélszerubb lenne az esti 
űzd mely után semmiféle nehéz munka sem 
ő reink Ha az étrend terén is közeledünk 
a régibb műveltségű Nyugat szokásaihoz, ezzel 
ügy gazdasági, mint egészség, szempoutból
hasznost ”sőe^k^U"agy tetszéssel fogadták és 

Chrzer Kornél azt javasolja, hogy az előadás­
ban felvetett kérdést a szakminiszter ügyelme-

be aÍEzmán Epstein László tőorvos 
előadást tart Magyarország elmebelegugyéről 
a " a mult, mint a jelen állapotra vonatkozó- 
ul’ 8 utal egyúttal arra, minő javításokra és 
pótlásokra van szükség az elmebetegek elhe­
lyezése és kezelése tekintetében.
’ Fischer pozsonyi kórházi főorvos 

a szívbajoknál előforduló psychozisokról ér­
tekezik és azokat a szív működési elegtelen-
ségének tudja be. ,

Báron egyetemi magántanár két eset
közlése kapcsán a sérvkizáródás azon neméről 
értekezik, hol a záródás két egymással közle­
kedő sérvtömlő közlekedő nyílásában jón létre. 
A kórismézés tekintetében az inkarceráctó 
helyén a záródás kezdetétől fogva mutatkozó 
fájdalmasságra, mint a záródás minden eseté­
ben észlelhető egyedül biztos szimptomára 
fektet tósulyt. Gyors mübeavatkozást követel 
ily esetben ; a műtét végzendő, mielőtt a 
záródás későbbi következményei, a has puftadt- 
sága, hányás stb. fellépnek.

J u r k i n y Emil dr. a Duna-balparti 
törvényhatóságok közegészségi viszonyairól 
értekezik.

S z e n e 8 a csecsnyujtányon eszközöl­
hető kopogtatás és hallgatódzás diagnosikus 
értékéről és az acidutn trichlor aceticum gyógy- 
értékéről tart előadást.

Tomkadr. előadása kapcsán számos 
az ép és kóros fülszervet illető készítménye­
ket mutat be, melyeitet nagy gonddal és ügyes­
séggel készített el s melyek a szakosztály tag­
jainak igen nagy érdeklődésével találkoztak.

csolá : vágtasson 10 francs borravalót kap 1 
a kocsis kérdésére : hova megyünk ?, eisak 
annyit mondott — a hová akarja ! még a 
ieghitetlenebbek is meggyőződtek bűnös vol­
táról.

A házmester és lakók megjelentek.
— A kocsiban van ! kiabálta a tömeg.
— Mi történik itt ? két rendőr érkezett 

futva a helyszínére. Midőn a tényállást meg­
tudták. a szegény, inkább holt mint eleven 
rabló gyilkost, a kocsiból előczibálták.

— Hisz ez Tamponét 1 kiáltá egy arra
menő.

— Kedves egyetlen barátom I könyürgölt 
» megrémült Tamponét — vállalj értem ke­
zességet. Nem vagyok gyilkos — ellenkezőleg, 
engem akartak megölni 1

— Te rablógyilkos — nevetett a barát 
de uraim ez Tamponét, egy gazdag polgár, 
harmincz éve, hogy üstrerem.

— Ez is egy követ fuj vele, rikolts a 
lómeg — ez a bűntársa, megakarja menteni ; 
fogjátok mez.

A rendőrök Tamponét barátjával együtt 
a kocsiba tuszkolták és a rendőrségre haj­
talak.

Itt azután minden kiderült ; a vádlottak 
személy azonosságát megállap'tották, Tam­
ponéi, meghívóját elővéve, apróra megmagya­
rázta szerencséden esetét. A rendőr fogal­
mazó, miután jót nevetett a dolgon, elbocsá­
totta őket.

Mindketten Tamponét kocsijába ültek, 
a Jó barát saját lakezimét mondá a ko­
csisnak.

— Hová viszel ? kérdé megkínzott hő­
sünk.

Feuer egyetemi tanár a distichiasis 
műtétről szerzett újabb tapasztalatait adja elő.

A természettudományi szakosztályt Bor- 
b á s Vincze tanár nyitotta meg Magyarország 
természetes flórájának tagosulása ez. előadásá­
val. A köztetszéssel fogadott előadás a hall­
gatóság érdeklődését mindvégig lekötötte. — 
Előadást tartottak Pantocsek, llanuez és Ho- 
luby.

A társadalmi szakosztályt S m i a 1 o v s z- 
k y Valér orsz. képviselő nyitotta meg.Ezután 
T h i r r i n g Gusztáv tartotta meg, felette 
fontos és érdekes felolvasását a felvidéki ki­
vándorlásról, valamint Csippék és Klein 
Fülöp tartották meg előadásaikat.

D. e. 11—12-ig tartotta népszerű tudo­
mányos előadását a baktériumokról P r e i s z 
Hugó dr. akad. tanár igen nagy érdeklődés 
me lett.

KÜLFÖLD
Meghiúsult kompromisszum.

Tegnapi lapunkban már hirt adtunk arról, 
hogy Badeni Kázmér osztrák miniszterelnök­
nek békéltető szándéka csütörtököt mondott. 
A Prágában értekezletre gyülekezett cseh né­
met képviselők ugyanis egyhangúlag elhatá­
rozták, hogy a miniszterelnöknek pártközi 
konferencziájára el sem mennek és mindaddig 
szóba sem állanak a kormánynyal, mig az a 
cseh nyelvrendeletet teljességgel vissza nem 
vonta.

Így tehát bizonyos, hogy ha a Reichsrath 
újra összeül, a kabinetnek ismét dolga lesz 
az obstrukczióval, ami azt jelenti, hogy az 
osztrák parlament az őszi ülésszakban semmi­
féle munkásságot nem fejthet ki. Nem jöhet 
létre tehát sem a kiegyezési provizórium, sem 
az indemnitás, amire úgy a kormánynak, mint 
egész Ausztriának szüksége van.

Nemcsak a német nemzeti párthoz tar­
tozó képviselők, hanem az alkotmányhü nagy- 
birtokosok is azt határozták, hogy nem men­
nek el a békéltető tárgyalásokra.

Ezek a döntő határozatok természetesen 
a légélénkebb módon foglalkoztatják a bécsi 
sajtót. Altalanos az a vélemény, hogy Badeni- 
nek és kabinetjének be kell adni a lemondá­
sát, mert csak uj kormány vállalkozhatnék a 
siker reményével arra, hogy helyreállítsa a

— Majd velünk, ebéd lesz.
— Ebédelni ? Édes Istenem hova lett a 

jó étvágyom, sóhajtá Tamponét keservesen.
— Majd megjő, sohse busulj — vígasz­

tala a barát.
A kocsi megállt; Tamponét egy aranyat 

adott a kocsisnak, és felbandukolt barátja 
ntán a lépcsőn.

— Kedvesem — mondá ez nejének — 
egy öreg barátomat magammal hoztam ebédre. 
Szegény nagyon furcsa históriába keveredett. 
Képzeld csak egy szerelmi légyotton rajta 
kapták.

— A jó barát kaczagott, könyei csorog­
tak belé.

— Ne higyjen neki asszonyom 1 protes- 
tált a meghívott, én .

— Jól van majd 
hatod I

— Azután nejéhez fordulva — mit ka­
punk ebédre '?

— Hagymaleves — kezdé a hölgy.
Tamponét elkezdett nyugtalankodni.
— Második ételnek, sült angolna !
— Édes Istenem ! sóhaj Iá Tamponét.
— Ürüczomb ! folytatá a derék hölgy.
__ Lencsével 1 szólt közbe a kétségbe­

esett Tamponét.
—- Honnan tudja .J csodálkozott a 

hölgy.
— Csak úgy gondoltam, mosolygott az 

keserűen.
Magába meg gondolá.
— Mennyi kellemetlenségein volt, hogy 

ez ebédet itthon elkerüljem I és íme 1

ebéd alatt elmond-

parlamenti tárgyalások rendes menetét. — A 
fordulatot ebben a tekintetben a jövő hétre 
várják.

A kormányválság esélyeivel kapcsolato­
san érdekes a cseh és lengyel képviselők szán­
déka Ezek tudniillik arra fogják legközelebb 
felszólítani Badenit, hogy bírja lemondásra az 
osztrák igazságügy, kereskedelmi, közoktatási 
minisztereket és engedje át azok helyét az 6 
bizalmi férfiaiknak.

Csakugyan igy lesz-e, az nem bizonyos. 
De mindenesetre jellemző a Badem-kabinet 
túlzó csehbarát politikájára, hogy ilyen lehe­
tetlen gondolat egyáltalában csak meg is fo­
ganhat a nemzetiségek elméjében.

A Nar. Lyst határozottan állítja, hogy a 
részleges miniszterválság elkerülhetetlen. A 
kabinetnek erősen a baloldal felé graritáló 
tagjai: Gleichspach, Gauls és Glánz kilépnek 
a kabinetből.

B á n f f y Dezső báró tegnap délelőtt 
fölkereste Badeni grófot s hosszabb ideig 
tárgyalt az osztrák miniszterelnökkel. Fejér- 
v á r y báró pedig Welsersheimb gróf­
fal konferált. A bizalmas természetű konferen- 
cziák tártaim ból természetesen semmisem 
szivárgott ki, a múltakból következtetve azon­
ban fölöttébb valószínűnek látszik, hogy báró 
F ejérváry Géza bécsi útja kabinetvál­
sággal áll összeköttetésben és pedig nemcsak 
osztrák részen.

TARKA-ELET.
Susanna. *)

Dalt zengenek rajongva költők 
A szép Susanna szűz nevének,
Hogy nem bírák letántoritni 
Erény útjáról ezéda vének.

Vájjon beszélne-é felöle 
Most annyi szépet annyi ének :
Ha ostromolták volna ifjak 
És nem kiégett vérü vének ?

Sebestyén diák.

Olvastam.
Olvastam az újságból egy 
Szomorú történetet 
Hogy pusztult ki a világból 
Egy leány, mert — szeretett ..,

Megindítón volt leírva 
Egy hű szív története:
Hogyan feküdt ü már holtan 
S mit érezhet kedvese , . .

Boldog vagy már alvó gyermek 
Pihensz, nyugszol csendesen,
Vége van már keservidnek 
Nem csalódol már sohsem. .

Megkőnyeztem történeted,
Mogsiraltam, kis leány 
Hogy lehelen igy — szeretned.
Mai korban — igazán. . . ,

Várad!.

Öngyilkos bécsi leány. Négy nappal 
ezelőtt egy igen csinos, körülbelül tizenkilencz 
éves, barna leány száll meg egyik budapesti 
dunaparti szállodában és a portásnál, mindjárt 
megérkezésekor, Lidinger János nevű erdő- 
mester rokona után tudakozódon, ki a szál­
lónak rendes vendége volt. Lidinger akkor 
meg nem volt ott csak néhány nap múlva 
jött meg. A leánynak a fiatal emberhez való 
viszonya csakhamar feltűnt a szállodabeliek­
nek, mert meg a személyes találkozást lehető­
leg ’kerülték, sürü levélváltást folytatlak egy­
mással. A bejelentési lapon a leány M udra 
Hilda bécsi születésű leánynak nevezte magát 
Ma több levelet irt, köztök az erdőmesternek 
is és azt mondta a szálloda alkalmazottainak, 
hogy mivel dolgát elvégezte és azt, amire vár-

sí Mutató szerzőnek kiadandó kötetéből.
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nia kellett már megkapta, este liazafog utazni 
Este kilenc* óratájt durranást hallottak a má 
sodik emeleten. A pinczérek a lövés zajára 
elüfutottak és ijedten látták, hogy egyik szoba 
ajtaját "olyó fúrta keresztül. Kopogtak, de vá­
laszt nem kaptak. Erre feltörték az ajtót és 
ott találták vértóceában fekve a szép leányt. 
Jobb halántékán még bugyogött a vér, kezé­
ben pedig pisztolyt szorongatott. A golyó ke­
resztül ment a halántékon és átfúrta az ajtót 
is. A h o 1 t t e s t mellett L i n d i n g e r 
fényképét találták meg ezzel »hátirattal,
• Követsz engem az örök nyugalomba.« Asz­
talán megtalálták a leveleket, melyeket szü­
leihez és hozzátartozóihoz intézett, azonkívül 
tizenöt forint kilenczvennégy krajczár kész­
pénzt, egy arany órát és egyéb aprósá­
gukat.

Ezeket a rendőrség magához vette és 
lepecsételte. Mudrn Hilda mindén valószínű­
ség szerint a szerelem halottja, mert Li- 
dingcr erdőmester egy másik leánynyal járt 
jegyben.

Újdonságok.
* Városi rendkívüli közgyű­

lés volt ma d. c. 10 órakor a városhá­
za nagy termében, ahová azonban a 
városi hatóság nem tudni — mi okból, 
a hírlapírók asztalát a inai ülésre nem 
állította be: ennél fogva a gyűlésről tu­
dósítást nem adhatunk, hanem felkérünk 
mindenkit, aki az olt tárgyalt dolgok 
iránt érdeklődik, szíveskedjék a városi 
lisztviselő urakhoz fordulni.

* Az olvasóhoz. A Csarnok ro­
vatunkban közölt Prögai ghettó- 
képek lorditása lapunk mai számából le­
győzhetetlen akadályok folytán kimaradt. Mi­
vel számitanunk kell arra, hogy ez nehány 
hétig ha nem is állandóan, de mégis többször 
meg fog történni, elhatároztuk, hogy e fordi 
lássál párhuzamosan egy hosszabb eredeti re­
gényes és tárgyát a szabadságban./, korából 
vevő korrajzot fogunk közölni, amelyet a 
A jövő reménye c/.im alatt S o m o d i Jó­
zsef tollából a mai napon meg is kezdünk, s 
midőn az annyira és méltán megkedvel1, Ghe- 
lokvpek megszakításáért bocsánatot kérünk, 
uj regényünket ajánljuk I. olvasóink 
érdeklődésébe.

* A vakái -ió végnapjai Maholnap 
elrepülnek ismét a diákok leje feleli a boldog 
napúk, melyek annyi édes perezet hoztak a 
vakácziúbiin, maholnap véget érnék az édes 
semmittevéssel töltött órák, a mikor sutban 
hevernek a klasszikusok és pókháló vonja be- 
a tudományok bibliotlivkáját. A jól megér 
deinlelt pihenés újabb kedvet önt a diák 
szivébe és nyugodian várja az iskolaév köze­
ledtét, a mikor újra előkerülnek a klassziku­
sok és elfoglalják méltó helyüket a könyves 
szekrény fiókjaiban. A kis diákok szomorodott 
s/.ivvel teszik félre játék..ikat, a nagyobbak 
pedig férfias lemondással sóhajtják: «liealu' 
lile, qui procul uegotiis • Mégis csak jó a va- 
káczió ! Megédesíti a diákok egyhangu életét, 
mint valami kellemes fűszer, mely Ízletessé 
teszi a rósz ételt is. A természet ölében fel­
frissül a diákok kedélye s a kedvező hutás­
ból még akkor is marad valami, mikor az 
unalmas szobában kell magolni Horatiusi és 
többi klasszikusokat.

* Egy szegény ember tragédiája. 
Szomorú bűncselekmény áldozata lett tegnap 
Hegedűs János Vendég-ulczán lakó kő 
míves segéd. Tavaly inárczius hóban vágta 
őt főbe vita hevében K ä I I a y nevű ács­
legény egy szekeresével és fején oly súlyos 
sebet ütött, hogy ö hónapig feküdt a városi 
közkórházban. Onnan ugyan felgyógyulva bo 
csátották, de azóta nincs nyugta nincs egész

ved annyira, hogy midőn munkába állott, az 
állványon nem tudott maradni annyira szé­
dült és azóta nein volt képes semmi munkát 
se vállalni, mert szédülése miatt kötelezettsé­
gének nem volt képes megfelelni. Azóta a 
nős és azelőtt szorgalmas ember járt-kelt szo­
morúan, busán, munka nélkül, otthon az Ínség 
a nyomor ütött tanyát s a szegény ember 
nem tudott segíteni a bajon, tegnap délután 
azután kiballagott a Hatvau-utczai temetőbe 
és egy zsinegre felakasztotta magát. — A tett 
színhelyére érkezett Dr. II a 1 k a n y i Ede és 
G e r ő őrsparancsnok már csak a beállott 
halált konstatálhatták. Ott siratja szegény fe­
lesége a gonosz K á 1 1 a y áldozatját, ki a 
börtönben ül a súlyos testi sértésért, mivel 
egy kis család boldogságát dúlta fel és tette 
semmivé.

* A miskolezi ág. hitv ev. egyház 
ünnepe. Nagy ünnepélyre készül ebben az 
évben a miskolezi ág hitv cv egyház. Olt lesz 
szeptember hó 14 15 16-ik napjain az egy- 
házkcrületi közgyűlés. Ugyanezen év október 
öt-én ünnepli az egyház megalakulásának 
100 ik évfordulóját. Ezekre az ünnepekre az 
egyház liivui nagyban készülnek s ebben az 
ürömünnepélyben — tartjuk részt fognak 
venni városunk ág. ev. felekezetű lakosai is.

* Tisztelgés. A helybeli ev. ref. tanító 
testület tagjai csaknem teljes számban megje­
lentek ma d. e. M i t r o v i c s Gyula 
lelkésznél, hogy mint iskolaszéki elnököt uj 
állásában üdvözöljék. Sáfár László test. 
elnök egyszerű keresetlen szavakkal üdvözölte 
a tanítóság vezérel, kihez szeretettel és biza 
lommal jöttek az evezősük, hogy fölkérjék ő!, 
a népnevelés hajójának a kormányosát ulmu 
tatásra, segítségre. Mitrovics Gyula azzal 
kezdé beszédét, hogy boldog lenne, ha nem 
pusztán udvariasság vezetné hozzá a tanítókat, 
Iranern a barátság, a munkatársi szerelet,mely 
nélkül sem ő, sem a tanítók nem boldogulhat­
nak, inig egyesült erővel fölemelhetnék Deb 
reczeu népoktatását olyan magas színvonalra, 
hogy a bekövetkezendő nagy társadalmi for­
rongás rázkódlatás nélkül hagyná szeretett 
városunkat, mert ezt csak a család és iskola 
közreműködése akadályozhatja meg. Ez volt 
az egyik aggodalom, mely uj hivatalának el­
foglalásánál lelkét elfogta, másik az, hogy 
mi iskoláinknak kelleténél több a gazdája 
skola üg)ünk már ezért sem haladt kellő

szives gyorsasággal. De ismerte kötelességét, ismerte 
a nehézségeket, ismerte a tanítói kart, amely­
nek segélyével a mostaninál nagyold) akadá­
lyukat is I-győzhetnek, azért köszönettel !o 

alja a vezéri czimet, de tényleg munkatárs 
óhajt lenni. A beszédre fölhangzó éljenzés és 
vidám eszmecsere zárta bo a tisztelgést sze­
retett lelkipásztorunknál.

* Kinevezések. A debreczeni kir. Ítélő­
tábla elnöke Újhelyi Józsefet és Zilahy 
Lajost, a vezetési; alatt álló kir. Ítélőtábla 
kerületébe segélydijas joggyakornokká nevez­
te ki.

* Utána a másvilágra. Tegnap előtti 
számunkban irtunk az öngyilkossá lelt asztalos 
legény szerelmi tragédiájáról, ki bár nős volt, 
a kedvese hűtlensége fölött érzett bánatában 
felakasztotta magát. A tragédia még most sincs 
befejezve, a hüllen kedves követni akarta a 
másvilágra s tegnap reggel virudóra valami 
mérges növény nedvét a pohárba sajtolta és 
azt kiitla, a méreg hatásától összeesve találták 
meg. Azóta élet és halál között lebeg. Lázas 
álmaiban folyton az öngyilkossá lett kedvesé­
vel beszel s vágyódik utána csak utána. — 
Életben maradásához kevés a remény.

* A beiratások a budapesti m kir ál­
lami ipariskolába.. VII. kerület, Népszínház 
utcza H szám. szeptember hó 1. napjától 5 
napjáig lesznek. Az intézet öt szakoszlályá-

zolása mellett jelentkezhetnek a 15 életévet, 
betöltött tanulók. A vegyészeti 
fém vasipari és faipari
szakosztálybarendkivü-
1 1 t a n u 1 ó k a 1 az alsó fokú ipariskola 
III osztályát jó sikerrel végzett iparos segédek 
is felvétetnek. Beiratási dij egész évre 2 forint 
tandíj félévenkint 10 frá.

* Alkalom csinálja a tolvajt. 1 z r a el 
Hermanne fodrász üzlet tulajdonosúé reggel 
ment el hazulról és egy félre eső utczában levő 
lakásánaz úgy ablakai mint az ajtóját nyitva 
hagyta szellőzés végett este ya9 óráig. A si- 
fonjában bezárva két perselybe kétszáz forintot 
gyűjtött össze, a sifont bezárva kulcsát a silón 
tetejére helyezte s másnap sírva jelentette fel

rendőrségnél a lopás esetét.
* Három miniszterelnök egy hónap 

alatt. A mi szegény hazánkat boldogítja egy 
hónap alatt három miniszterelnök. Aludnia 
kell mindennek a politikában és kormányzás­
ban, hogy ez megtörténhessék. A három mi­
niszterelnök pedig a ki kormányválság és 
pártkrizis, izgalmak és program változások 
nélkül váltogatja föl egymást a miniszterel­
nökség vezetésében, a következő excellenczias 
urak: B á n ff y báró, a ki Bécsbe s ooiiau

aége. Folytonos fejzugás és fejfájásban szén-I légalább két havi gyakorlati működés

Az inlézet öt
nak építészeti gépészeti, vegzészeti fém és 
vasipari s faipari szakosztályok valamelyikébe 
r e ti d e s t a n u I ú k négy középiskolai 
(gymnasiám, reál vagy polgári iskola) elő­
képzettség és a választolt szakban töltött

iga-

az Alpesekbe utazott, Dániel Ernő b. a ki 
Balatonfüredről megjött és helyettesíti BárlTy 
bárót sFejérvary Géza báró, a ki 
másfel hét múlva jön meg s átveszi Dánieltől 
a miniszterelnök dolgait. Szeptember 24-ike 
táján Bánfiy báró hazájön s ismét beül a 
budavári palotába. A kabinet negyedik báró­
jának, .1 ó s i k á n a k így nem jut a mi­
niszterelnöki dicsősségböl egy nap sem De 
az is igaz,hogy a nem báró tagoknak meg 
úgy sem.

* Gólya a viczinális vasúton. A viczi- 
nális vasutakról sok mende mondát beszélnek 
A legendák közül nem utolsó az, amikor a 
nászutazókat a viczinális oly lassan viszi 
egyik állomásról a másikra, hogy amikor 
megérkeznek, az asszonyka már világra hozza 
a család irónörökösét. A létai viczinális 
vasút most arra a nevezéiességre emelkedett, 
hogy rajta igazában megjelent a gólya. A 
viczinális asszonyokat vitt a vásárra békés 
igyekezettel. Mint levelezőnk írja, útközben 
az egyik asszony ledőlt a pádról s látható lön 
rajta az igyekezet, hogy a honpolgáruk szá­
mát egygyel szaporítani akarja. A vele utazó 
parasztasszonyok nem nidlak rajta segíteni 
hát a kalauzért kiabáltak. A kalauz, kit kii- 
lömben Scbőufeldnek hívnak meg is jelent, 
Hiányos volna a krónika, ha föl nein jegyez- 
nök minden kalauz okulására, hogy a derék 
Schönfeld egyszerre felfogta, hogy most mi az 
ő kötelessége és szerepelt — mint bába. Az 
asszony hálás tekintettel jutalmazta s bi­
zonyára, ha ő rajta áll, másmilyen szöveget 
csinál annak a divatos kupiénak, mely ig/ 
kezdődik :

— iAh, kedves kalauz !
Mit tett ön velem ?»

* Derecske! csendélet. A közeli idők­
ben Derecskén és az egész közönséget nagy 
izgalomban tarló események történtek; ugyan 
is tegnapelőtt vagyis kedden d. c. fényes nap­
pal egy csoport sátoros czigány egy dinnye- 
áruló asszonytól egy szekér dinnyét elrabolt: 
hétfőn éjiéi Tápén egy házat felvertek s abból 
mintegy 1U0 frt készpénzen kívül minden 
ruha ős ágyneműt elvittek ; szombaton éjjel 
pedig Derecskén Zákány Imre jómódú polgár 
házát verték fel, honnan több mint 300 Irtot 
s mindenféle ruha és fehérneműt elloptuk.
Ez azonban csak czigány tempó, tehát Uugy- 
ján! Különb ennél a kővetkező úri virtus, 
báróin derék fiú vígan mulat a sárándi állo­
más mellett levő csárdában s mikor mege é- 
gelték a vigasságo , felszedték sátorfájukat s 
ájuek idején bevonul a triumsxirictus Barátidra 
s megy egyenesen a községi jegyző lakásara 
s az ablak alatt éktelen dorömbölésével le 
verik. — Ki az? — kérdő a jegyző a nyitó« 
ablakból. — A derecskéi járásbiro! válaszol 
a nagy szalmakalapu zörgető. — O.yal 'y0" 
kor nem ismerek, mondá a jegyző. 
gálóbiró vagyok, kocsit kérek D-reeak ,
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elmentek a községhá 
cseléddel elő akartak hi­

es
triumv

újra a dörömbölő. - Olyan még nincs 
I „tnk a jegyző. — Különben menjenek a

ssai.«. N*«-*>
kedik - S csakugyan elmem 
7-,hoz s az ott levőfa ni a napos fuvarost, de miután az kijelen­
ne hogy éjjel semmiféle v.zsgálóbirot nem

,-s igy nem is fog be, a nagytekmtélyu 
vizsgálóbírók virtusaikat tovább mutogattak.
A községházától eltávoztak s Leitner Márton 
boltos ablakait leszedték és összetörték — 
Következett a kijózanodás a nagy titkolódzás 

bocsánat kérés; a főkolomposa azonban a 
irátusnak se ki nem józanodon, se bo­

csánatot nem kért se nem titkolódzík, meri 
ujt a a derecskéi pap eje. — Ajánljuk c 
dolgot a debreczeni kir. törvényszék Elnöké­
nek ügyeimébe.

* Tolonczuton. A toprongyos csavargók 
elzüllött szenyes népe tolong, összeáll útra 
kelni haza, mert igy van rendelve. A tarka 
szenyes csapattól elhúzódva olt ül egy szép 
fiatal egyszerűen öltözött menyecske, szemei­
ben a szégyen, a meggyaláztatás könnyeivel 
ez útja mialt. Sorsa, szerencsétlensége jutatta 
,de a gyermek asszonykát, e nyomorult kör­
nyezetbe. A tömeg minden egyes alakja,tárgya 
lehetne egy regénynek, de olyan megindító 
egy sincs, mint a szép kőrösmezei menyecske 
szomorú története. Tizenötéves volt még, mi 
dön a jómódú T h ö k ö 1 i 60 éves orosz 
tanító beleszeretett és a gyermek leányka en 
gedve a szülői kényszernek, nőül ment a nagy 
apjának is beillő öreghez. Négy éve, — hogy 
Kőrösmezőn élnek, az aggastyán oldalán s bár 
nem szerette urát ideális szerelemmel, — de 
legalább nyugodt életök volt. A folyton örege 
dó tanító azonban gyengülő agyával folyton 
féltékenykedett és a szegény asszony életét 
mindjobban elkeser'tette alaptalan gyanúsítá­
saival s a szegény asszonyka csak tűrt szén 
ved-tt. Az utóbbi időkben annyira elővette 
féltékenység mániája, hogy szegény feleségét 
ütve verve vallatta és faggata folyton, s üldöz 
te minedn alapos ok nélkül. A szegény asszon 
megunva az ülést és a sok zaklatást, elhagy! 
vén urát és Nagy Váradra szökött a hol va­
lami kisebb vendéglőbe állott el. 
iti remélte hogy vad férje elől jól cl lesz rejt­
ve s talán nyugalmat is vélte feltalálni. A sze­
rencsétlensége azonban á'jy K ö r ö s m e z e í 
emberrel hozta össze ki őt felismerte tudatta 
férjével felesége hollétét. A ’férj intézkedésére a 
szeréncsétlen aszonyl toloncz utón ki s rik haza 
gyűlölt tűzhelyéhez a martirsag folytatására. A 
mm hajnalba ott sorakozott ő is a városháza 
udvarán — megyeri a keserű életre fiaatalon 
eltemetve — tolonczuton.

* Beiratások az ev ref felsőbb leány­
iskolába. Az ev ref felsőbb s ezzel kapcso­
latos elemi leányiskolában már előjegyzett s 
a még ura- nehány helyre felvehető növen­
dékek beírása e hó 29-től szeptember 4-ig 
naponként d. e. 5—12, délután 3—5 óra 
közt eszközölhető A beírás alkalmával fize­
tendő elemi iskolai növendékekért 10 frt 15 
kr felsőbb leányiskolái növendékekért az 
• - IV osztályban 23 frt. Az igazgatóság.

'A hadastyánegyletck reformja Több 
Ízben megemlékeziünk arról a miniszteri ren­
deletről, mely a hadustyán egyleteket Csák­
it ‘in megsemmisítésnek telte ki. Az országban 
t“nyleg több hadastyán egylet beszüntette 
működését, a miskolczi azonban úgy látszik 
— s ezt vezetőinek köszönheti — már túlélte 
ezt a krízist. Roller István és C s á n y i 
László elnökök, valamint Bárt f a y Ká­
roly főparancsnok buzgó fáradozásainak sike 
rült ulavezérelni az egyesületet, hogy teljesen 
más szabású és kiállítású egyenruha viselése 
mellett tevékenysí ;ét más irányban,a humánus 
czélok : betegsogélyezés és temetkezés czéljai- 
nnk elérésére lerjeszsze ki. Ez ma már lieleg- 
avgélyző és temetkezési társulat. A vezetők 
azonban még ezzel az eredménynyel sem elé­
gedtek meg. Egy uj eszme van készülőben, 
melyet a jövő évre,az egyesület 25 éves fennál­
lásának évfordulójára keresztül akartak vinni. 
Ny mozgósítási segélyalapot 
akarnak létesíteni, mely mint ilyen első volna 
az egész országban és bizonyára más városok 
ban is hamar elterjedne. Arról ven szó, hogy

az egylet minden tagja, ki tartalékos katona 
— a fegyvergyakorlatra 
való bevonulás alatt-- egy 
korona napi segélyben része 
sülne. Egy olyan minden évben megújuló 
égető bajoo segítenének ezzel, melyre eddig 
nem tudtunk orvosságot. Mert tény, hogy mig 
eddig az a szegény munkás és iparos, szóval 
nem bivataluok ember, a hadgyakorlatokon 
kínlódott és rótta le hazája iránti kötelességét 
felesége és családja addig otthon a legnagyobb 
szükséget látta harmincz napon keresztül, sőt 
nyomorgóit is, mert meg volt fosztva a táma­
szától, a kenyérkereső családfőtől. Ezen a ba­
jon kívánnak a hadastyán egylet vezetői segí­
teni s életrevaló, humánus czélu tervüket 
csak örömmel üdvözölheti mindenki. Hisszük, 
hogy alapszabályaiknak ezirányban átalakí­
tása odafenn sem fog nehézségekbe ütközni, 
sőt ellenkező!og, hamar fognak utánzókra 
találni más városokban is.

* A koszol ázott költő mint Sncci és 
madár. A Pannónia ez. kassai lapban olvas­
sak az alábbiakat :

Költői előadás. Ma és holnap es­
teli 7 órától 9 óráig Kosa Lajos koszoruzott 
költő felolvasást fog tartani a saját költe­
ményéből a Orosz és Anker féle vendéglő 
udvari helyiségeiben.

Egyszersmind be fogja mutatni, hogy a 
költő nem eszik, csak vízzel táplálkozik, és az 
ellene uszított vadebeket egy keze érintésével 
meg 'udja fékezni ; végül madárhangok hasz­
nálatává! a n. érdemű közönséget mulattatni 
fogja. Beléptidij nincs. Felhívjuk ez érdekes 
előadásra olvasóink figyelmét.

* A kielégített bosszú. Kétségbe esett 
küzdelmet zavart meg ma délelőtt a kenyér 
piaczon a rendőr. Az elfojtott harag jogos 
bosszú kitörése volt a harcz oka. Az elcsábí­
tott férj felesége és négy gyermek anyja düh­
től elvakulva rohant a férj mostani kedvesének 
anyjára, ki mézes szavaival esáhi á el leányá­
hoz a családos embert békés tűzhelyétől. Az 
asszony! fegyverek, nyelvelés, szitkozódás és 
rágalmazó szavak özöne hangzott el vica versa 
A köröm is meglehetős segédeszkö znok mu­
tatkozik arra, hogy a kontyezibalás1 véresen 
fejezzék be. Az egymást alaposan helybe hagyó 
némbereknek a rendőrség szolgáltatott elég­
tételt.

* A gyilkos pirosító. Szép a lányok és 
asszonyok arczán a fris pirosság, de csúnya— 
a pirossitó A pirosító melyet szépítő szer 
arczkanőcs, poudér, créme, ezenkívül minden 
valamirevaló művésznő nevéről nevezve is­
mernek, a szépség ludományánek fejlettsége 
okán ina már nem is mindig pirosító, hanem 
bőrápoló, tisztító és sokszor inkább halványí­
tó. Az arezszépitő rallinált fajtája azonban 
most is inkább a gazdagabbav részére van, 
kik a nagyvárosokban külön ezt tartalmazó 
boltokban tanálják in i n d e n n a-
piszé p ség h ez.szűk séges e-
k e t, Ezek a szépítő szerek már ne n is 
olyan rikítók mint a becsi rongy ez az ősere­
deti pirosító, melyei sznkség esetén 
tégla porból is csináltak. Nagyobb részét in­
orvosok állítják össze s a veszedelmük leg- 
fölebb abban van, hogy idősebb hölgyeket is 
halainak mulatnak a kérő előtt és hogy a 
háztartásban tekintélyes külön rovat gyanánt 
szerepelnek az asszony toiletteszükségletei 
közt. Ámde falun a szegény paraszlloányok 
közt most is az a pirosító dívik, amit tilinkós 
emberek árulnak, akikről nóta is van azzal a 
kérdéssel : ..... van nálad pirosító V« Ilyen 
pirosító okozta a halálát —• mint nékiink 
Egerből írják — egy hevesmegyei faluban egy 
szép paraszt leánynak. A leány búcsúra ké­
szült s mert minden leány, aki szép, még 
szebb akar lenni, ő sem elégedett meg az 
arcza istenadta pirosságával. Sok pirositót vá­
sárolt tehát jó olcsóért s azzal háromszor is 
bekente az arczát. Az arcza azonban ettől 
nemcsak piros lett, hanem kövéredni is kez­
dett más szóval megdagadt. A daganat pár 
óra alatt oly nagy lett, hogy egászen eltorzí­
totta a leányt. Óriási fájdalom gyötörte úgy 
hogy be kellett vinni Egerbe a kórházba 
Az orvosok már nem segíthettek rajta ° 
leány még aznap meghalt : vórmérgezés ölte

meg. A pirosító t. i. anilin festékkel volt ke­
verve, ez pedig ha nyílott sejtre ér, halált 
okozó méreg. Az eset tanulságul szolgálhat az 
arezpirositó kedvelő hölgyeknek s intheti Őket, 
hogy csínján űzzék a festészet művészetét, ha 
pedig már kell, akkor ne krajezároskodjanak, 
hanem futom szereket vegyenek. Persze hogy 
legszebb az, akinek nem kell.

* A nagy.’avágyás. Két úri ember élén­
ken vitatkozik az utczán a valódi nagyravá- 
gyásról. Nem tudják egymást sehogy sem meg 
győzni, midőn egy erősen Ingadozó emberi 
alakot látnak, ki oldalán kulcscsomóval s keze­
iben üres sürös kanosokkal Lajos napol él etve 
a toronyba akart menni harangozni. A két 
ur a valódi nagyravágyás e inejnyilatkozisa 
óta nem vitatkozik.

* Vidéki tánczmulatság. A dengelegi 
inteligens közönség állal e ho 21-én tartott 
tauczvigalum a szokottnál sokkal nagyobb 
sikerrel jutalmazta a rendezőség fáradhatatlan 
buzgalmát. Már a N Károly felől du 4 óra 
és Várad, Debreczen felől 5 órakor érkező 
vonatokon számos előkelő közönség érkezeit 
meg a reszege piskolti állomáshoz honnan’a ren 
dezöség vezetése mellett ingyen fogatokon a 
legjobb slegvirágosabb kedvben 
vonultak a táncz mulatság színhelyére. A 
valódi mulatság azonban csak fél 8 órakor vette 
kezdetét, mikor is az endrédí zenekar ropo­
gós csárdásai után ejtették a fiatalok a tán- 
ezot. Az úgy anyagilag mint szellemileg kitü­
nően sikerült mulatságon részt vettek. A s z-

z o n y o k : Bányai Lászlőné, Szártóry 
Endréné Bagamér, Szűcs Forencznó, Selind, 
Dr. Tauber Józsefné Piskolt, Bogye Pálné. Bak 
Istvánná Nagyvárad Váray Jánosué, Konrád 
Lászlóné Debreczen, Saghi Gusztávné m-Petrí 
Szatmáry Lászlóné Körtvelyes. Kövér Józsefné 
Körös, Fábry Endréné N.-Károly, Blága (lá­
búmé Nagytóifalu, Papp N.-é Várad. Veres 
Iraréné lriay. Mánn Tivadarné Portelek, liecs- 
ky Clézáné. Kárpáty Fnrenczné, Lengyel E ck- 
né, Balázs Józsefné stb. Leányok: Konrád 
Margit Mihályfalva, Bogye Mariska Várad, 
BlazsekAranka Dengele g 
Konrád Teréz Debreczen, Blága 
Heléna Nagytótfalu, Fááry Mariska Nkároly, 
Tauber Erzsiké és Margitka Piskolt, Szűcs 
Ida és Mariska, Selind Farkas Lila és^ Szász 
Maliid Bagamer, Kövér Mariska és Erzsiké, 
Kőrös Katona Emma, Iriny, Fogarasy Gizella 
Körtvélyes, Szathmáry Barolina es Eielka 
Körtvelyes, Balog Petronella Szodoró, Tan- 
hoffer Szenéna N.-Károly, Mári Aranka és 
Szilvia stb. _______

Táviratok.
Az orvos és a meghalt pacziens.
Budapest, átírj. 26. (A Bohr. ered. túr.) 

Párját ritkító eset történt a fővárosban, mely 
az egész intelligencziát lázas izgatottságból 
tarlja. Mindenki találgatja, hogy mi lesz a 
vége a dolognak. — Nevezetesen f évi junius 
vegén történt, bogy 1 s t ú c z y Győző buda­
pesti ügyvéd, volt orsz. képviselő s az anti­
szemita párt volt vezérének a fia alig 20 éves 
korában meghalt. Atyja ezt kezelő orvosa, dr. 
Kelen József Vili. kér. rendőrorvos hibájá­
nak tartoVa és mindenfelé hiresztelto; lapjá­
ban, melynek a fia immár munkatársa volt, 
gyászjelentést nyomatott ki s azt az 
összes fővárosi és vidéki lapoknak valamint 
minden ismerősének megküldte, a melyben 
azt irta, hogy fia dr. Kelen lelkiismeretlen 
gondozásának és rósz diagnózisának áldozata. 
A lelkiismeretes munkában megőszült 60 éves, 
ideges orvost ez buskomorrá tette s a napúk­
ban morfiummal megmérgezte magát. Tegnap 
meghalt
Egy köztársasági elnök meggyilkolása.

Budapest, aug. 26. (A Debr. ered táv.) 
Montevideo hol jelentik, hogy 
Argentina köztársaság elnökét Bordát 
a tegnapi nemzeti ánnepély alatt, mikor a 
székesegyházat elhagyta, revolverlövéssel 
meggyilkolták. A g y i 1 k o s t, aki fiatal 
ember a neve Arredondo elfogtak. Az 
elnökséget ideiglenesen a szenátus elnöke 
vette át.
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Katonatragédia.
— Egy honvédőrmester öngyilkossága. —
Tegnap délután helyezték Írok nyuga­

lomra Nemes Kálmán honvédörmestert, ki 
honvédlaktanyában vasárnap N.-Váradon önke- 
sévelvetett véget életének. Az esetről sokat be­
szeltek, külöuféle verziók keringenek a halál 
okáról, éppen ezert közöljük a következő 
megható sorokat, melyeket egyik bajtársa irt.

Nemes Kálmán siterí születésű és egy­
szerű szülők gyermeke volt. Tényleges szolgá­
lata eltelte u’án mint tizedes ment haza. De 
részint mert megkedvelte a katonai életet, ré­
szint pedig, hogy megtakarított filléreivel öre­
gedő szüleit segélyezhesse,visszajött a katona­
sághoz, ahol szívesen látták, mert Nemes 
igyekvő, engedelmes és vassznrgalmu fiatal 
ember volt.

Nemsokára szakaszvezető lett s mint ki­
fogástalan ügyes altiszt, különleges kiképzésben 
is részesüli. A brucki lövésziskolát kitűnő 
eredménynyel végezte és így csakhamar őr­
mester lett.

Ott szolgált az első századnál, fölebbvalói 
teljes megelégedésere.

Az utóbbi napokban nagyon lehangolt 
kedélyű volt. De ez fel sem tűnt, mert minden­
ki a tatai hadgyakorlatokra való előkészülettel 
volt elfoglalva.

Azt nem tudja senki, hogy nyomta e va­
lami a lelket ? követett-e el valami olyat, ami­
nek a következményeitől tar tani keleti volna ? 
csák annyi bizonyos, bggy igen lobbanékony 
vérmérsékletű és érzékeny volt. Ha a legkisebb 
rendetlenséget észrevette, heves vére felforlyant 
Ha pedig apró mulasztásokat követett el, na­
pokig eltöprengett:

— Mi lesz most ? . . .
Pedig elöljárói nagyon szerették s talán 

kisebb hibáit sokszor el is nézték.
Vasárnap reggel megint nagyon komor 

volt. Néha feleletet sem adott, ha kérdeztek 
tőle valamit.

Valami ürügy alatt othagyta az udvaron 
ezer meg ezerféle foglalatoskodó társait s be­
ment az altiszti szobába.

A hozzá rendesen ellátogató apja éppen 
várakozott reá, mintha boszantotta volna most 
az egyszer e látogatás.

— Kedves apám, nézze itt van egy forint 
menjen a Farkasba. Dolgom van, de mindjárt 
végzek.

Végzett is
Nemes kitünően kezelte a puskát, Ismerte 

annak minden csinját-binjál. Számtalanszor 
megesett, hogy a lőgyakorlaton elkapta a rossz 
lövök pusKáját,:

— Nézetek ide !
Bal kézzel tartva a puskát és balszemmel 

czélozva oly kitünően talált, hogy nem győz­
ték eléggé bámulni s a czéltáblát felállítani s 
ragaszthatni.

Utolsó lövése is olyan biztos volt.
Alig nyúlt a mar megelőzőleg gyanút­

lanul sarokba támasztott puskához, egy irtó­
zatos durranás reszkettette meg a szoba szorult 
levegőjét.

A gyilkos golyó a köp ínyán keresztül a 
szobit kőpad,ásába hatolt egy vörös foltot hagyva 
maga után.

Kgv tompa zuhanás és a legkisebb jajszó 
U 'Ikü. meghalt a derek katona.

A visszaérkező ősz apa kétségbeesett 
fajdalmában felordilott.

Végeztél fiam, nagyon is végeztél ! . .
Odavan egyedüli gyámobtója, reménye,- 

szamefvnye s mindene.
hizázadpar anesnoka az életedzett kemény- 

s'.ivti kapitány , — mikor meglátta bii szolgá­
latvezető közegét, jobbkezél, századának kivá­
ló erős oszlopai ott feküdni élettelenül, nem 
tudott szólam. Zsebkendőjét arezálioz szorítva, 
iirnuin, kezűvel integetve osztogatta a pa­
rancsol.

Virányi • zredes is mélyen meghatva szolt ; 
midőn megtudta az esetet :

Az embert mindig a legérzékenyebb olda­
láról érinti a csapás, LegdereKsbb altisztem 
volt. Minden lehető megtettem volna érte.

Sírhatsz te :s holdygfalaii iíjü meny­
asszony.

Várhatod már ezután akár szivszakadásig 
szerető vőlegényedet.

Nem jön az többé.
Hiába állsz oda, a kert hátuljára a lom­

bos diófa alá. Lobogtathatod fehér zsebken­
dődet.

Nem látod többé a hegyközpályi határ 
dűlői között, ragyogó fényes kardját csillogtatni 
az oldalán

Ott nyugszik már eltorzult arczczal, 
merevült tagjaival a rideg sir nehéz hantjai 
alait.

A boldogtalan honvédörmestert tegnap 
kedden délután két ómkor viiték oda, ahol 
nincs küzdelem, csak megnyugvás. A temetésen 
miután a honvédség eltávozott, a jelenleg 
Nagyváradon gyak rlalozó 39. gyalogezred 
egy százada és teljes száinu zenekara jelent 
meg.

néhai édesatyja, anyja és elhalt testvérei, Jó­
zsef és Imre után az öt illető részt Pálffy 
Mária Balázs Itniiéné, Pálffy Esrter Lakatos 
Gaborné. Pálffy Zsófia özv. Gyulai Józs fné 
Pálffy András. Pálffy István és Pálffy Julij

eladja
Nagy

házas

T A N U G Y.
Értesítés a Svetits—intézetben levő 

zárdái iskolákról, A róm. kath. f e 1 s ö bb 
leányiskolában a beirat­
kozást f. é. siept. hó 1—3. napjain 
tartjuk, mindenkor d. e. 8—12 óráig a zárdá­
ban levő baloldali földszinti iskolában. A mos­
tani tanévben n é g y e 1 e m i osztályt is 
nyitunk meg, —- melyekbe korlátolt 
számban ugyanazon napokon és időben 
fogadunk jelentkezéseket. A beiratkozás első 
2 napján — vagyis szept. hó 1 jén és 2-án 
— csak katholikus vallásu 
növendékeket Írunk be, más vallásu 
növendékeket szept. 3-án 4-én fogadunk el, 
megjegyezvén, hogy az elmúlt tanévben inté­
zetünket látogatott más vallásu növendékeknek 
elsőbbséget adunk más növendékekkel szem­
ben. A felsőbb leányiskolában a beiratási díj 
2 frt. az évi tandíj 25 frt., az elemiiskolában 
a beiratási dij 1 frt,, az évi tandíj 20 frt. A 
beiratási dij a beiratás alkalmával, a tandij 
vagy félévi vagy ötödévi részletekben (az az 
kélhavonkint 5 frt), de mindenkor 
e 1 ő r e fi z e t e n d ő. Amennyiben az 
intézet semmi oldalról támogaiá-ban vagy se­
gélyben nem részesül, tandíjmen­
tességet csak meghatározott számban, 
kiiünő előmenetele és szegény sorsú növen­
dékeknek helyeztetünk kilátásba. —Az igiz- 
gatoság.

Kegyes Józsefné testvér társaianak 7000 
írtért.

8. Gutmann Berta Nagy Jakabné 
az 1004. sorsz. ház felerészét tőrjének 
Jakabnak 5000 írtért.

9. Nagy Imre eladja az 1143 sz. 
teleknek őt i'lelő felerészét 300, az 1724 sz. 
tjkvben felvett köntöskerti szőllőjének őt illető 
felét Újvári Györgynek 000 írtért.

10. Rózsa Sánd r eladja a debreczeni 
6080 sz. tjkvben felvett 546 □ ölet tevő 
vénkerti szőllőjéből 150 □ öl területű helyet 
Szűcs Imre és neje Szilágyi Juliannának 700 
írtért.

11. Özv. Medgyaszay Györgyné Huszti 
Julia eladja a debreczeni 5178 sz. tjkvben 
felvett tégláskerti szőllőnek elhalt Erzsébet 
nevű testvére után a reá háramlóit felerészt 
Papp Sándor és neje Medgyaszay Eszternek 
600 írtért.

12. Harangi József és neje Vértessy 
Zsuzsánna eladják a debreczeni 7774 sz. 
tjkvben felvett tóezóskerti földjükből annak 
felét tevő (150 □ öl) részt Ökrös Sándor és 
neje Barna Júliának 700 frtért.

13. Szathmáry Jozsef.Ferencz és Mihály 
debreczeni lakosok eladják a debr. 2744 sz. 
tjkvben felvett ondód! földjüket 5 hold 100 
□ öl területtel Komlóssy Arlhurnak 1500 
frtért.

14. György Antal és neje Balázsi Julia 
eladják a debreczeni 7557 sz. tjkvben felvett 
csapókerti szőlejüknek Tóth Sándor és neje 
Berger Borbálának 1580 frtért.

A hüvelyes növényekről.
— A «Debreczen» eredeti közleménye. —
A hüvelyes növények kétség kívül fontos

közgazdaság.
Ingatlanok forgalma.

— A debreczeni kir törvényszék telekkönyvi osz­
tályánál.

1. Trak János és neje Szabó Zsuzsánna 
Hatvan-utczai krrti l‘/a nyilas szöllöjét meg­
veszi Arany István 1000 fortén.

2. Stoiozivári Mihály es neje Major 
I Zsuzsanna megveszik Nagy Sándor és kis­
korú gyermekei tulajdonát képező 3182. sor­
számú házát 1100 írtért.

3. Papp István zsarnóczai lakos eladja 
a Debreczen p. Ebeden fekvő 9'/a nyilas szán­
tóföldjei Tóth Kerenca és neje Hérsányi Juli 
ának 18.000 frtért.

í. l’app István eladja a debreczeni 
3413 sz. tjkvben A. + 3 rend szám alatti 
i atlanból a reá cső részt özv. Pap Istvánná 
Szilágyi Juuánnánnk 72 frtért.

5. Fodor József e,adja a debreczeni 
5348. sz. tjkvben felvett ujosztásu földjét 
Kecskés István és neje Tisza Eszternek 600 
frtért.

6. Gebei József és nagykorú gyermekei 
éladják a debreczeni 1227 sz. tjkvben felvett 
ujosztásu földjüket Zóna János és neja Szilágyi 
Júliának 700 frtért.

7. Pálffy Gábor nadja a debreczeet 2597 
sz1 tjkvben 2460 sorszámú házból az u. a 
Ijkvbzn 1 hold 1100 q ölnyi ondód! földből 
az u. a. tjkvben ti hold 1054 l öl csordajá­
rási dűlőben levő szántóból, továbbá a debre­
czeni 7162 sz. tjkvben felvett 1701, sorszámú

helyet töltenek be a szántókon s fontosságuk 
nyer az által :

l/„ hogy proteinban igen dúsak,
2/o hogy nemcsak embert tápul, de abrak 

gyanánt is szolgálnak,
3/o hogy keresett kiviteli czikket ké­

peznek,
4/0 hogy a levegő Iégenylaríalmából sokat 

felvesznek,
5/0 hogy zölden és szárítva értékesít­

hetők s megérve szár nélkül sokáig el­
tarthatok,

A hüvelyes növények közül szokásos 
nálunk termeli a borsót, lencsét, babot bük­
könyt, lóbabot. Mindezek a kaszás növények 
közé tartoznak friss trágyát nem igényelnek, 
ez nem is czélszerü alájuk, kivéve ha zöld 
takarmánynak vettetnek mint köztes növé­
nyek is kultiválhatók más kapások közt s igy 
jövedelmet áltulok jelentékenyen fokozhatjuk. 
Előnyük, hogy gyökereik igen mélyen lenyúl­
nak az a talajba s ott is felkeresik a tápot 
tehát sovány földben is tenyésznek, tavaszi 
vélemények, van azonban a bükkönynek és 
borsónak őszi félesége is.

Őszi borsó és őszi bükköny azonban 
csak szelíd éghajlat alatt telelnek át, hol a 
tél nem túlságos kemé,ny. Magnak és zöld ta­
karmánynak vagy szénának termelik őket. 
Magtermelésük ép oly előnyös, mintha takar­
mányt készítünk belőlük mert magjuk keresett 
áru ós igen korai zöld takarmányt szolgáltat­
nak. Mindenkor más szálas növénnyel vettet­
nek, rendesen őszikalászosokkal. Magnak 
termelve a kalászos támnövénv ks 1/4 l/o-'M 
részét teszi az egésznek. Takarmányul vetve 
1/3-da bükköny vagy borsó s 1/3-da rozs, 
tavaszkor vetve zab vagy egyébb. Vetnek 
belőle kát. holdanként 75 kg. bükkönyt s "a 
kg rozsot.

A lóbabó azonbm jó, kövér bildet kí­
ván, ez már zsaroló növény, sok lázanzago
kihoz a földből s ez okból trágyázni szok'ak

cégül a debreczeni 4635
-8 sz. felvett ujosztásu

tjkvben 
földekből a

a luiuuut a ez ukuui u y ...................... ,
alá. nőm dől meg hanem néhol rozsdát kap / • 
Rendes sor vezetést kíván s kapás művelés. 
Sortávolsága 30 40 cm igen jókor vetend 
mint általában a hüvelyeseket, kivéve termé­
szetesen a paszulyt, meiy hideg földben ki som

1 ■ f>' ■r ' 7-r, líggsggsjy
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CSARNOK.

A jövő reménye.
(Életkép a szabadságharcz idejéből.)

Irta : Somodi József.
Mintha a vén Európának minden legki 

sebb hegye é< völgye, erdősége és pusztasága 
valami csodálatosan varázsteljes levegővel lenne 
telítve . . .

A múlt század végén a nagy és hatal­
mas Francziaországra felsütütt a népszabadság 
hajnala ; és XVI. Lajos trónja meginogván : a 
szerencsétlen király — miután a Convent ál­
lal 1793 január 20-án kimondatott felette a 
halálos ítélet -— a vérpadon saját vérével fes­
tette pirosra lehullott koronáját . . . Franczia 
ország volt aztán a talaj, honnan a szabadság 
szellem — néhány évtizeddel később — el- 
lenállliatlan erővel átcsapott Ausztria főváro­
sába : Uéesbe is. Onnan pedig — a szellőnél 
is gyorsabban — Magyarországba . . . Főúri 
szalonok es egyszerű pásztorgunybók; világ- 
tudósok és iparosok ; bölcsészek és együgyű 
emberek egyiráut valami lelkesedéssel voltak 
ekkor eltelve . . . Sőt még a »szegény legé­
nyek« is különös napra viradtak : felnyílt 
elöltük a börtönök ajtaja s ut és mód lett 
nekik adva, a melyei múltjukat letörölhetik, 
helyrehozhatják.

1848 Márczius 15. Őrük fényű betűkkel 
vési dió ez évet és e napot a népek s külö­
nösen a magyar nemzet történőiébe ... Ez 
évben s e napon egy jobb jövő reménysugara 
emelte magasra az emberek keblét . . .

Magyari Tamás becsületes csizmadia 
mestert kis műhelyébe, három lábú dolgozó 
székén, munkájával elfoglalva találjuk. Nagyon 
sietős dolga lehet, mert a szurkos fonalat, egy 
fejelés csizmában, ugyancsak gyorsan húzogatja 
föl és alá; inig felesége: Tímár Rozália asz 
SZ(;ny, egy mosolygós s piros arczú kis baba 
fölött dúdolja az édes anyának álomra szen- 
deritő dalát.

— Apjukom ! — szólítja meg a nő fér­
jét — ballottad-é, hogy mit beszéltek vasárnap 
a legények a Mózes zsidó korcsmájában ?

— No, ugyan mit ?
— Hat azt, hogy ; »kis ütött a sza­

badságnapjai« . . .
— Hiszen nem azért vagyok én ezéh- 

mester, hogy szabadságot ne adhatnék — bár­
mely napon — azoknak a legényeknek, a kik 
a sámfát jól tudják forgatni, ha kell . . . még 
az asszonyok körül is. Heliehe I

—- Ugyan Tamás, járj eszeden ! Mikor 
»»gysz már fel a tréfával ? !
. Mikor ?l . . Majd ha többé nem én
utók a csizma sarkába jó kopogós patkó sző­

kéi ha dér éri, akkor meg elfagy. A lóbabó 
magjából sok vetőmag kell, ,tt ugyan határos 

■ hnav kis vagy nagyszerűd lóbabót ve- fettünk-e^ SxámUunk rendesen 150-200 li­

ter Csapadékdus kiima alatt termése biztos 
V, jól fizet. Magját áztatva vagy darálva érté­
kes tik, mint igen jó abraktakarmányt. Kony­
áén vethető eke után is s elég mély földta­
karót kibír A borsó és lencse termése sokkal 
ismertebb, mintsem, hogy hosszas ibban kellene 
vele foglalkozni; mindkettő néhol sokat szenved 

zsizsiktől. Így érdemesebb volna helyetlök 
eavéb hüvelyes nővényt termelni, melyet a 
zsizsik nem bánt. Újabban kezdtk a tava­
szi borsót is vetni zöjdtakarmánynak ke- 
verten.

A paszuly legismertebb valamennyi közt, 
leginkább elterjedt kerti és mezei növényünk. 
Rendesen mint a köztes növény termeltetik, 
habár érdemes volna vele külön is foglalkozni 
amennyiben a szép fehér babot külföldre is 
mindenkor jól ellehet adni, miért is nagybani 
termesztésre mindég könnyű növésű fehér ba­
bot hasznájjunk. A dúsan trágyázott talajt 
mindig meghálálja s különösen a szuperfosz- 
fák es gipsz keverékkel» trágyázás után óriási 
terméseket ad.

get ; hanem az én sírom fölött ütnek a csiri­
pelő verebek valami szent hangzású nó'át. 
Hehehe! No lám. Milyen hires ember vagyok 
én ! Nem is tudtam. Hőltam után még ezen 
ugráló szürke madarak is elsiratnak, elbucsuz- 
tatnak. Hehehe ! Mintha bizony e tisztességre 
nem elég volna a kántor uram bő torka. — 
Hehehe ! Hehehe ! I

— No csak figurázz. De én Zsófi komám- 
asszonytól is hallottam, hogy . . .

— Hogy ?!
— Nem jó világot élünk nem sokára 

Reánk ütnek az oláhok ; felgyújtják házain­
kat ; elhajtják barmainkat ; elrabolják pén­
zünket. És — oh szent Isten ! — talán még 
az ártatlan angyal kis fiiamtól is megfoszta­
nak ? ! . . .

És az anya — mintha már látta volna, 
hogy jön az ellenség — duzzadó karját vé- 
delmül a csendesen szendergő fölé terjesztvén 
hangosan mondá :

— Ne félj én szivem magzata ! Ne félj ! 
Anyád előbb hal meg, mielőtt valaki tőlem 
elrabolhatna.

Az anya érintésére a kis Tamás is föl­
serkent . . . Talán ő is veszélyt látott ? Vagy 
talán álmában ő is érezte az anyai oltalmat? 
Vagy, mint angyal : ő akarta megvédelmezni 
a földi halandót? ! . . Ki tudná azt . . . Mert 
először hálásan mosolygott . . . Ekkor bizo­
nyosan angyal társaival mulatott a csillagok 
fölött. Azután ugyancsak sivitott . . , Bizo­
nyosan a borzas oláhoktól félt.

Az apa lelki örömmel nézte feleségének 
gyöngéden féltő szeretetét kis fia iránt. Aztán 
visszaesett szokott modorába s félig tréfásan, 
félig komolyan válaszolt az ő Rózójának :

— Asszony ! Hát azért járnak hozzám 
oly sokszor az én kedves, szeretett kómáim, 
mint : Szikra János kovács, Nyirő Péter bor­
bély, Holló Gergely takács, akik nekem minden 
legkisebb bin, a mi csak nálunk vagy a vi­
déken történik, bemondanak és sok dolognál

a tanácsomat kérik: hogy én ne tudnám, mi 
történik a városban . . . Hiszen az én borbély 
komám, néha még a másik vármegyéből is 
meghozza nekem a hirt . . . Aztán az én há­
zamban döntjük el nagyon sokszor, hogy kit 
s mikor vehetünk be a ezéhbe ? Áldomásra 
ki-ki mennyit tartozik fizetni ? Sőt — jói tu­
dod — hogy tőlem függ az is : ki legyen a 
biró, meg a jegyző ... Ej ... ej asszony : 
Bizony nem hiába csinálták a tudósok azt a 
példabeszédet: »hosszú haj, rövid ész!«

Folyt. köv.

Nyilt-tér.
GÖRBERSDORF

Klímát, gyógyintézet tüdőbetegek számára
189G. julius 28-án.

Alólirott, mint a görbersdorfi tüdőbete­
gek klimatikus gyógyntézetének tulajdonosa^ 
segíteni akarván a szenvedő emberiségen, öröm­
mel hozom nyilvánosságra, hogy gyógyintéze­
temben a

I „Margit“ Magyar Selters J

gyógyvizet 1897 óta állandóan a legjobb ered- 
ménynye! alkalmazom a légutak hurutos bán- 
talmainál. A Margit-viz gyógyintézetemben is 
kivívta magának a megérdemlett Magyar Sel­
ters gyógyvíz elnevezést. A legtisztább lel­
kiismerettel ajánlom ezen kiváló gyógyvíz al­
kalmazását orvostársaimnak és a mellbajokban 
szenvedő emberiségnek is.

Dr. Theodor Römpler.

1897. augusztus 26.
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Megifjit és meghoszsztbbiija u életet
a hires villamos Volta-kereszt viselése.
Olyanoknál, kik a villamos Voltakeresztet ál­
landóan hordják, a vérkeringés és az idegrend­
szer rendesen működik, az érzékek megélén­
külnek s valami kellemes jó érzet tölti el az 
embert. Testi, valamint szellem erőben egya­
ránt meggyarapodik s ez a boldog és szeren­

csés állapot
meghosszabbítja sok embernek mai 
napság, sajnos, nagyon is rövid 

életét.
Minden gyenge embernek nem tanácso- 
hatjukeléggé, hogy a villamos Volta 
keresztet állandóan viselje ; megedzi az 
idegeket, felfrissíti a vert, s az egész 
világon elismert gyógyitúszero a kővetkező be- 

tegségeknek.
Csuz és rheuma nearalgia, ideg 

gyöngeség, álmatlanság, hideg kezek 
és lábak, hypochondria (búskomor­
ság,) sápkór, asztma, merevedés, 
görcs, ágybavizelés, bőrbetegség, 
aranyér, gyomorba], influenza, köhö­
gés, siketség és fülzugás, fej, és fog 
fájás sat.

akarat ebenes életerő cl vesz.lese és ele- 
rőtleneiiés a Volta-kereszt állandó viselése 
által gyógyíthatók.

Asszonyok és leányok ! a kik a

kritikus időszakot kiállják, ami any- 
nyira veszedelmes s oly sok ember 
korai halálát okozza, állandóan a 
villamos Volta keresztet viseljék, a 
mely villamos áramával eloszlatja a 
fájdalmakat és megóv a rossz követ­
kezményektől. A Volta-kereszt egy 
villamos talizmán mindenki számára. 
Számos dicsérő és elismerő levelek.

Áldva az Isteni gondviselést, ragadom 
meg a tollat, hogy kifejezzem Önnek köszöne­
téinél. A Volta-keresztet megkaptam és 
kívánom, hogy minden szenvedőnek a gyógyító 
irt és szolgálatot tegye, melyet nekem tett.

Brünn, (Morvaország.)
Czerny T. Róza nővér.
A Volta keresztet rövid idő óta 

viselem é> mondhatom, kitűnő eredménynyel. 
Nevezetesen Congestiák ellen kitűnő szolgálatot 
tesz. különben is nagyon kellemes viselet, mely 
a vérkeriugéstis szabályozza. Bobs Bcrnát, 

hivatalnok
Cscrnovitzban (Bukovina.)

Orvosilag lettem a Volta-kereszt üdvös 
hatására figyelmeztetve és olyanok használatára 
utasítva, tisztelettel kérem stt>. Magy. Hra- 
dics, 18<J7 iul- G Riedl Lajos 
Volta keresztet megkaptam kérek 
még 2 Volta keresztet küldeni. Győr, 
lovag Fabrizi Károly, cs. és kir. tábornok.

Az Elektra Volta kereszteket vet­
tem, kérek még 2 darabot postafordultával, 
Linó a ti. Scheube Ede cs. és kir. szám- 

tanácsos.
A négy hét előbb küldött Volta-kereszt 

jó Itatással volt, kérek még két darab Volta­
keresztet újólag küldeni. Wittingaa Linha 
Venczel, isk. igazgató.

Ára darabonkint 2 frt.
Aki 2 frt 20 krt előre beküld (bélyegekben is) 
bérmentesen kapja. Utánvéttel 20 krral drá­

gább. Szétküldés :

Loop. Epstein, Chemiker
Dresden A. 16

Minden nyelven levelezünk.
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SZOTYORI NAGY KAROLY
MAGÁN

ZENEAKADÉMIÁJA
DE15RECZEN, Teleki-utcza 2175. sz. Telefon 230. sz.

Tanfolyamok : Előkészítő osztály : (Zenei dedó 7—8 
éves gyermekek számára.)
Alsó osztály : (Kezdők számára) Két évfolyam. 
Középső osztály (Haladók számára) Három évfolyam. 
Kiművelés! osztály : Három évfolyam.
Karének osztály : külön a növendékek és külön úr­

itól gyclc számara.

Tanszakok : (az elemi oktatástól a legmagasabb mű­
vészi kiképezésig liu és leány gyermekek s felnőttek 
számára

Znngora, ének, orgona, mieelméí, kamarazene
(Esetleg hegedű és gordonka is.)

Tanárok : (Az orsz. magyar kir. zeneakadémiát vég­
zett okleveles tanárok) Szotyori Nagy Károly iagaz- 
gató zeneművész.

P. Nagy Zoltán tanár, Tóth Árpád tanár, Stroke B. fő-
kánlor-ianár.

Felügyelőnő : Szotyori Nagy Károlyné Csilléry Gizella
Oá.tatás ; Az orsz. maggar kir. zeneakadémia tantervé 

alapján történik.

Egyes osztályokba a növendékek korlátozott számban 
vétetnek fel.

A tanórák a töbi iskolák óráihoz lesznek alkalmazva.
A szülök minden esetben értesitlelnek gyermekeikről. 
Beiratási dij, tandíj és egyebekről bővebben a tájé­

koztató szolgál.

Hóiratások Aug. 25-én kezdődnek d. e. 9-tői 1-ig és d. u. 3-tól O-ig.
Az iskolai ér szeptember 4-én nyittatik meg.

Felvilágosításokkal és tájékoztatóval szívesen szolgál az igazgató.
Dcbreczen, 1897. Augusztus hó

ifelcki-utcza 2175. sz.

Szotyori Nagy Károly,
igazgató

Telefon 230. sz.

Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában Dehreczeriben, főpostával szemben.

Kávéi láz eladás.
Más vállalat következtében j 

készpénz lefizetés mellett azon­
nal átvehető. Ajánlatok C. II 
6807. jeligével kéretnek Haa- 
senstein és líogler-hez 
(Janlus és tsa.) Budapestre.

HOFFMANN és TARSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, föpiacz, a fopostával szemben
mindenféle

Irodai papirok-*a
rendkívüli olcsó árban

0 10 Finom simított fogalmazó 
papír, középerős . .

n 12 Finom simított fogalmazó
papír, erős...................

\ 0 gs. 10 Finom kék simított fogal­
mazó papír, középerős 

i 0 gs-12 Finom kék simított fo­
galmazó papír, erős 

0 V) Finom simított fehér iro­
dai papír, középerős 

0 12 Finom sonitott fehér iro­
dai papír, erős . . 

o 14 Finom simított fehér iro­
dai papír, igen erős . .

o 16 Finom simított fehér iro­
dai p.pir, vastag.

16 Legfinomabb fehér mi- 
nister-papir...................

sth.. stl)., stb.

kaphatók :
100

Nagyság iv
kr.

34142 24

34+42 29

34+42 30

34+42 34

34 f 42 

34 t 42 

34 r-42 

31+43 75

34442 1

40

50

60

frt

2.20 

2 70

2 65

3 20 

3.90

4 80

5 80 

7.

9 —

„Országos Magyar Gazdasági Egyesület“
karöltve

A lótenyésztés emelésére alakult részv.-társasággal
folyó évi október 6., 7. és 8-án

Budapesten a „TattersalT^ban
(külső kerepesi-ut 17—19. a keleti pályaudvar leszálló oldalával szemben)

mr luxus lóvásárt ~m
rexxd-eiz;-

Tenyésztőktől bejelentések szeptember hó 20-ig a »Tattersall« tit­
kárságához iniózendők, honnét kívánatra bejelentési lapok a hátlapjaikon 
foglalt vásárszabályzatokkal egyetemben a bejelenteni óhajtóknak készség­
gel uicgküldetnik.

A vásár katalógusai a terminusokat megelőzőleg 8 
nappal kaphatók lesznek.

Október 11, 12-én ménlóvásár, melyre az eladó ménlovak ok­
tóber 3-ig a »Tattersall« titkárságához jelentendők be.

A rendező bizottság.
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